
  
  

  
 

Ein kleines

Quiz zum 

Lohneinkommen

in Deutschland

Weitere Informationen und Möglichkeiten zur 
Kontaktaufnahme finden Sie hier:

eMail: kontakt@maskenfall.de
Homepage: www.maskenfall.de
Verantwortlicher im Sinne des Presserechts: 
Philipp Stern, Kronshagen

Wir freuen uns über Diskussionsanregungen, 
Kritik und alles, was Sie uns mitteilen möchten 
und auch weitere Mitstreiter in unserer kleinen 
Diskussions- und Aktionsgruppe sind uns immer 
willkommen.

Lösen Sie erst die Auf-

gabe auf der linken 

Seite und blättern Sie 

dann den Flyer auf.
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Hier die Auflösung: Hätten Sie gedacht, dass sich Deutsch-
land am Ende der Lohnsteigerungsskala befindet? 

Die Folgen dieser Entwick-
lung sind unter anderem: 
Stark zunehmende Armut, 
sinkende Steuereinnahmen  
(dadurch weniger öffentliche 
Leistungen, also z.B verfal-
lende Straßen und Schulen), 
Altersarmut und viele 
weitere negative Folgen.

-5 0 5 10 15 20 25 30

Japan*

Israel

Vereinigte Staaten

Österreich

Italien

Kanada

Niederlande

Malta

Belgien

Spanien

Frankreich

Luxemburg*

Schweiz

Dänemark°

Singapur

Neuseeland

Großbritannien

Schweden

Irland

Australien

Island*

Südkorea

Finnland

Zypern

Norwegen

Änderung in Prozent (%)

Sie sehen hier eine Darstellung der Lohnsteigerungen in 
verschiedenen industrialisierten Ländern zwischen 2000 
und 2009. 
Wo würden Sie Deutschland einordnen? Nehmen Sie sich 
doch mal einen Stift und markieren Sie Ihre Einschätzung. 

Blättern Sie den Flyer auf für die Auflösung.

Es ist allerdings keinesfalls so, dass Deutschland insge-
samt ärmer geworden ist: Das Gegenteil ist der Fall. Das 
Gesamteinkommen aller Menschen in Deutschland steigt 
nahezu jedes Jahr. Dies liegt daran, dass die Einkommen aus 
Zinsen auf Vermögen und aus Unternehmseinkommen viel 
stärker steigen als die Lohneinkommen.
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Unternehmensgewinne
und Vermögens-
einkommen (Zinsen)

Löhne (Brutto)

Entwicklung des Einkommens in Deutschland

Quelle: Global Wage Report (ILO)

In dieser schwierigen 
Lage hilft wie immer 

nur eins: 
Lohnzurückhaltung!
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